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ПАРАМЕТРЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

1.	 Первая  волна

2.	 Полевой этап: 18-19 марта. Выборка: 1 247 респондентов

3.	 Полевой этап: 4-5 апреля. Выборка: 3 065 респондентов

4.	 Полевой этап: 18-20 апреля. Выборка: 11 139 респондентов из всех субъектов РФ

5.	 Полевой этап 11-12 мая. Выборка 7 292 респондента из всех субъектов РФ
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СУБЪЕКТИВНАЯ ОЦЕНКА ОПАСНОСТИ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ВИРУСА.  
ИНДИКАТОР ТРЕВОЖНОСТИ

Оцените по 10 бальной шкале, как вы в целом оцениваете опасность коронавируса для вас и вашей семьи?
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30 марта 
введен режим самоизоляции

Оценка населением опасности вируса в России 
стремительно снижается. Сейчас она на уровне 
значительно меньшем, чем была до введения режима 
самоизоляции. Это становится причиной постепенного 
самостоятельного ослабления соблюдения мер 
самоизоляции

Распределение по федеральным округам

Северо-Кавказский ФО 5,7

Центральный ФО 5,5

Северо-Западный ФО 5,1

Сибирский ФО 5,1

Приволжский ФО 5

Дальневосточный ФО 4,9

Уральский ФО 4,7

Южный ФО 4,6
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ОЦЕНКА СТАДИИ ЭПИДЕМИИ В РОССИИ

Выберите наиболее точное утверждение, которое характеризует сегодняшнюю ситуацию  
с коронавирусом в России

Все большая доля населения считает, что страна достигла пика эпидемии (11,4%) или уже его прошла (5,9%)

19 марта 5 апреля 20 апреля 12 мая

Эпидемия еще не началась 9,60% 4,00% 2,80% 1,90%

Мы находимся в начальной стадии эпидемии 26,40% 19,20% 16,10% 6,20%

Эпидемия уже идет, но ее пик еще впереди 32,50% 46,00% 50,10% 38,00%

В настоящее время пик эпидемии 2,60% 3,00% 3,10% 11,40%

Пик эпидемии пройден, и она сейчас пойдет на спад 1,40% 3,20% 1,80% 5,90%

Эпидемии не будет, опасность преувеличена 14,70% 9,20% 6,30% 9,20%

Никакой эпидемии нет и не будет, это выдумки заинтересованных лиц 11,60% 10,40% 14,60% 20,70%

Затрудняюсь ответить 0,00% 4,40% 4,30% 6,00%

Другое (укажите) 1,20% 0,60% 0,80% 0,80%

Стремительно растет количество сторонников «заговора». Доля тех, кто считает, что никакой эпидемии нет  
и это выдумки заинтересованных лиц, с начала апреля выросла вдвое с 10,4% до 20,7%
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ФАКТОРЫ БЕСПОКОЙСТВА. 
МЕЖДУНАРОДНЫЕ СОПОСТАВЛЕНИЯ

Что вас больше всего беспокоит в ситуации с эпидемией коронавируса? (выберите все подходящие ответы)

Россия Германия Великобритания США

Здоровье моей семьи 61% 68% 73% 69%
Экономическая стабильность моей страны 33% 60% 59% 66%
Здоровье моих родителей / старших друзей 37% 50% 49% 49%
Мое физическое здоровье 25% 48% 47% 50%
Мое экономическое положение 49% 37% 40% 47%
Недостаток продовольствия 7% 12% 21% 43%
Политическая стабильность моей страны 15% 28% 18% 31%
Мое психическое здоровье 16% 23% 33% 32%
Сохранение рабочего места 26% 19% 28% 26%
Бунт или грабеж 16% 11% 9% 13%
Затрудняюсь ответить 2% 1% 1% 2%

*Данные на 12.05.2020 https://www.statista.com/page/covid-19-coronavirus

•	 Россиян чаще, чем европейцев и американцев, беспокоит 
собственное экономическое положение

•	 Россиян вдвое реже, чем жителей зарубежных стран, 
столкнувшихся с массовыми заражениями, беспокоит 
экономическая стабильность страны. Также россиян гораздо 
реже беспокоит собственное физическое и психологическое 
здоровье, а также  здоровье родителей и старших друзей

•	 Жители Германии, Великобритании и США гораздо чаще 
обеспокоены недостатком продовольствия, в России такую 
тревогу отмечают лишь 7% опрошенных. В США доля такого 
беспокойства отмечается у 43% опрошенных
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СОБЛЮДЕНИЕ МЕР ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ.
МЕЖДУНАРОДНЫЕ СОПОСТАВЛЕНИЯ (1)

Как вы изменили свой привычный образ жизни во время эпидемии коронавируса? (выберите все 
подходящие варианты) + изменение в процентных пунктах по отношению к данным от 20.04.2020

Россия Германия Великобритания США

Остаюсь чаще дома 59% -8% 72% -3% 86% 3% 82% -1%

Мою чаще руки 51% -5% 71% -4% 77% -2% 77% -1%

Использую социальное дистанцирование 37% 1% 61% -2% 82% 1% 78% -1%

Избегаю общественных мест, таких как бары и рестораны 43% 0% 57% -2% 71% 2% 70% 0%

Посещаю реже магазины 38% -6% 63% 4% 78% 9% 69% -1%

Отменил запланированное с семьей или друзьями 28% -3% 55% -6% 67% 2% 59% -10%

Реже стал путешествовать 24% 5% 49% 2% 73% 3% 61% 7%

Стал больше покупать онлайн 10% 2% 27% -3% 43% 5% 55% 7%

Стал чаще убираться дома 12% -4% 22% -4% 42% -2% 43% -1%

Стал избегать загруженное время для покупок в магазинах 18% -3% 39% 0% 45% 5% 41% 2%

Избегаю общественного транспорта 35% -1% 50% -3% 65% 4% 39% 2%

Использую реже наличные 21% 1% 38% -5% 64% 2% 38% 0%

Работаю из дома 16% 0% 25% 2% 32% 0% 31% 3%

Меньше занимаюсь спортом 16% 4% 17% -2% 18% -2% 16% -1%

Я не внес никаких изменений в свой привычный образ жизни 19% 6% 4% 0% 2% 0% 2% 1%

Ношу защитную маску вне дома 44% 56% 13% 67%

*Данные на 12.05.2020 https://www.statista.com/page/covid-19-coronavirus
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СОБЛЮДЕНИЕ МЕР ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ.
МЕЖДУНАРОДНЫЕ СОПОСТАВЛЕНИЯ (2)

•	 Россияне не только  не перешли на массовое соблюдение 
мер профилактики коронавируса в отличие от других стран, 
столкнувшихся с массовыми заражениями, но и уже начали 
быстрее всех отказываться от мер самоизоляции. Доля тех, кто 
остается чаще дома, в России снизилась за 3 недели на 8 пп, 
доля тех, кто реже посещают магазины, снизилась на 6 пп. В то 
же время в США и Германии доля тех, кто соблюдает эти меры, 
либо снизилась незначительно, либо напротив – выросла. В 
Великобритании доля тех, кто остается дома выросла на 3 пп, а 
тех, кто реже посещает магазины – на 9 пп

•	 Также в России каждый пятый вообще не внес никаких 
профилактических изменений в привычный образ жизни во 
время эпидемии. В Германии, Великобритании и США этот 
показатель не превышает 4% 

Как вы изменили свой привычный образ жизни во время эпидемии коронавируса? (выберите все 
подходящие варианты) + изменение в процентных пунктах по отношению к данным от 20.04.2020
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РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЭПИДЕМИИ
Заболел ли кто-нибудь среди ваших друзей, родственников или знакомых?

Насколько вы уверены, что проблемы связанные с распространением эпидемии  
(рост числа зараженных и погибших) будут решены в нашей стране за месяц? (от 0 до 10)

20 апреля 12 мая 

Есть заболевшие 4,90% 14,20%
Есть госпитализированные с подозрением на коронавирус 2,50% 5,20%
Есть те, кто контактировал с заболевшими 4,00% 7,80%
Есть те, кто прибыл из стран с неблагоприятной обстановкой  
и сидит дома, но не заболел

3,40% 3,40%

Есть случаи заражения  в моем доме (соседнем доме) 2,10% 4,00%
Таких нет 80,80% 70,50%
Затрудняюсь ответить 6,90% 5,70%
Другое (укажите) 1,00% 1,60%

Стремительно растет доля тех, 
у кого среди друзей, родствен-
ников и знакомых есть забо-
левшие коронавирусом. За 3 
недели их доля увеличилась 
почти втрое и достигла 14,2%

Уверенность в скором разрешении проблемы распростране-
ния эпидемии стремительно снижается на фоне роста числа 
зараженных по всей стране. С 5 апреля уверенность упала 
на 1,31 балла 

3,65
2,59 2,34
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ОЖИДАНИЯ ЗАВЕРШЕНИЯ РЕЖИМА САМОИЗОЛЯЦИИ

Что вы сделаете в первую очередь, когда закончится режим самоизоляции?  
(выберите не более 3 пунктов)

Буду гулять на свежем воздухе 36,10%
Вернусь на работу 22,30%
Встречусь с родственниками или друзьями 20,90%
Буду искать новую работу или источник дохода 13,80%
Продолжу ранее начатое лечение (болезни, не связанные с коронавирусом) 12,80%
Пойду в магазин/торговый центр 10,90%
Займусь спортом (пойду в спортзал) 10,70%
Навещу родственников в другом регионе/городе/стране 9,80%
Уеду в путешествие 8,70%
Отдам накопленные долги 8,20%
Сделаю ремонт 6,00%
Отмечу праздники (день рождения, другие памятные даты) 5,50%
Продолжу обучение 4,80%
Пойду в театр/в кино/на выставку 4,60%
Буду протестовать/митинговать 4,40%
Пойду на свидание 3,00%
Останусь работать удаленно из дома 2,90%
Разведусь с супругом/супругой 1,50%
Ничего из перечисленного 11,70%
Другое (укажите) 3,00%

Сразу после окончания режи-
ма самоизоляции большинство 
россиян планирует совершать 
прогулки на свежем воздухе, 
встречаться с родственниками 
или друзьями, а также плани-
рует вернуться на работу. 
При этом доля желающих 
встретиться с родственника-
ми и друзьями сильно упала с 
32% ( 20 апреля) до 20,9% (12 
мая). Это может быть связано с 
тем, что эти встречи уже прои-
зошли в майские праздники
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ОЖИДАНИЯ ЗАВЕРШЕНИЯ РЕЖИМА САМОИЗОЛЯЦИИ

Что вы сделаете в первую очередь, когда закончится режим самоизоляции?  
(выберите не более 3 пунктов)

Не посещать массовые культурные мероприятия 48,40%
Не посещать рестораны/кафе/бары 42,20%
Не посещать кинотеатры/театры 41,50%
Не здороваться за руку (обниматься) 36,10%
Не пользоваться общественным транспортом 32,60%
Не выезжать на отдых в отпуск 31,40%
Не посещать спортзалы/фитнес 27,10%
Не посещать салоны красоты/парикмахерские/массажные салоны/сауны 19,50%
Не обращаться к частным мастерам с вызовом на дом 17,00%
Не обращаться к очным репетиторам 17,00%
Не пользоваться такси/каршэрингом 16,40%
Не примерять одежду в магазине 15,90%
Не посещать детские площадки и парки 14,30%
Не обращаться в больницы 13,30%
Не пускать ребенка в детский сад/ясли 12,00%
Не посещать поликлиники/стоматологию 11,30%
Не посещать родственников (или не вступать в непосредственный контакт) 11,10%
Не возвращаться в город (из дачи/деревни) 5,00%
Не выходить на работу 4,90%
Не выходить на улицу 3,20%
Не собираюсь продолжать никакие самоограничения 32,50%
Другое (укажите) 2,30%

После снятия карантинных 
мер большинство россиян 
еще некоторое время не будет 
посещать массовые культур-
ные мероприятия, рестораны и 
бары, а также кинотеатры и те-
атры. Каждый третий продол-
жит при встрече отказываться 
от рукопожатий и объятий
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ИЗМЕНЕНИЯ В ОПЛАТЕ И УСЛОВИЯХ РАБОТЫ
СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМПАНИИ (1)

Никак,  
я продолжаю 

ходить  
на работу

Я и до этого  
работал  

удаленно

Я перешел  
на удаленную 
работу с пол-

ным сохранени-
ем заработной 

платы

Я ушел в полно-
стью оплачива-

емый отпуск

Я перешел  
на удален-

ную работу с 
частичным 

сохранением 
заработной 

платы

Я ушел  
в частично 

оплачиваемый 
отпуск

Я ушел  
в неоплачива-
емый отпуск

Я потерял 
работу

Я не знаю,  
как будет опла-

чиваться мое 
пребывание  

в самоизоляции

Сохранили зарплаты частично потеряли зарплаты полностью потеряли 
зарплаты

сельское  
хозяйство

71,90% 0,00% 4,50% 1,10% 1,10% 1,10% 3,40% 6,70% 10,10%

жилищно  
коммунальное 
хозяйство

70,10% 1,40% 10,90% 0,70% 4,10% 1,40% 4,10% 2,00% 5,40%

строительство 45,90% 3,60% 4,20% 2,20% 5,60% 2,50% 9,80% 13,50% 12,60%

розничная  
торговля

48,50% 1,60% 3,10% 1,00% 7,10% 1,80% 16,70% 9,00% 11,20%

оптовая торговля 43,20% 6,50% 10,70% 1,20% 14,20% 3,00% 9,50% 7,10% 4,70%

транспорт 61,30% 0,30% 6,90% 0,30% 3,60% 2,70% 9,30% 7,80% 7,80%

гостиницы 21,90% 0,00% 6,30% 6,30% 6,30% 6,30% 15,60% 21,90% 15,60%

общественное 
питание

28,80% 1,20% 2,90% 1,20% 1,20% 6,50% 22,40% 14,70% 21,20%

информационные 
технологии / 
телекоммуникации

32,70% 15,10% 26,50% 0,00% 11,00% 2,00% 4,50% 4,90% 3,30%

финансы, банки, 
страхование

53,40% 1,10% 22,70% 3,40% 5,70% 2,30% 2,30% 4,60% 4,60%

недвижимость 27,30% 6,10% 12,10% 0,00% 9,10% 0,00% 21,20% 9,10% 15,20%

образование 17,00% 2,00% 55,10% 3,30% 10,70% 0,80% 2,70% 2,20% 6,30%



14.05.2020   |   #1   |   Мониторинг

Аналитический бюллетень НИУ ВШЭ об экономических и социальных последствиях коронавируса в России и в мире

15

ИЗМЕНЕНИЯ В ОПЛАТЕ И УСЛОВИЯХ РАБОТЫ
СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМПАНИИ (2)

Никак,  
я продолжаю 

ходить  
на работу

Я и до этого  
работал  

удаленно

Я перешел  
на удаленную 
работу с пол-

ным сохранени-
ем заработной 

платы

Я ушел в полно-
стью оплачива-

емый отпуск

Я перешел  
на удален-

ную работу с 
частичным 

сохранением 
заработной 

платы

Я ушел  
в частично 

оплачиваемый 
отпуск

Я ушел  
в неоплачива-
емый отпуск

Я потерял 
работу

Я не знаю,  
как будет опла-

чиваться мое 
пребывание  

в самоизоляции

Сохранили зарплаты частично потеряли зарплаты полностью потеряли 
зарплаты

наука 27,30% 5,50% 40,00% 3,60% 16,40% 1,80% 1,80% 1,80% 1,80%

медицина 77,80% 0,50% 2,40% 3,40% 1,90% 3,10% 4,30% 2,20% 4,60%

спорт, культура 8,60% 3,00% 24,80% 10,10% 14,10% 4,00% 15,70% 12,10% 7,60%

социальные услуги 54,40% 5,80% 5,80% 3,90% 4,90% 1,00% 6,80% 7,80% 9,70%

органы власти  
и управления

77,80% 0,60% 11,70% 1,90% 2,50% 0,60% 0,00% 0,00% 4,90%

услуги населению 35,70% 3,10% 4,40% 2,60% 3,50% 0,90% 16,70% 19,80% 13,20%

армия 78,00% 0,00% 5,50% 6,60% 2,20% 2,20% 0,00% 1,10% 4,40%

туризм 2,60% 5,30% 5,30% 5,30% 15,80% 2,60% 21,10% 36,80% 5,30%

консалтинг 6,90% 6,90% 24,10% 3,50% 27,60% 0,00% 13,80% 10,30% 6,90%

безопасность  
и охрана

82,70% 0,00% 4,70% 0,00% 1,60% 0,00% 4,70% 0,00% 6,30%

промышленность  
и машиностроение

64,80% 0,20% 5,10% 3,40% 5,10% 5,10% 3,80% 2,60% 9,80%

предприятия  
топливно- 
энергетического 
комплекса

59,50% 0,50% 15,90% 4,60% 5,10% 2,60% 2,60% 2,10% 7,20%
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ДЕЙСТВИЯ ГОРОДСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ  
ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ВИРУСА

Какие дополнительные меры предпринимает руководство вашего города  
для соблюдения режима самоизоляции и борьбы с эпидемией?

4 апреля 20 апреля 12 мая

Введен режим самоизоляции 75,00% 68,70% 62,50%

Запрет на работу всех организаций, кроме необходимых для жизни (продуктовые 
магазины, аптеки и т.д.)

60,00% 44,10% 41,00%

Штрафы за нахождение на улице без необходимости 31,00% 41,80% 38,20%

Пропускной режим перемещения по городу (въезда в город) 22,00% 34,10% 30,40%

Проводится дезинфекция 27,00% 30,30% 28,20%

Остановка (сокращение) общественного транспорта 36,00% 29,80% 26,50%

Информационно-разъяснительная работа 27,00% 27,30% 24,40%

Никаких 7,00% 10,30% 14,70%

Другое (укажите) 2,00% 1,80% 2,40%

Затрудняюсь ответить 7,00% 7,20% 7,80%

В целом по стране продолжается медленное ослабление режима самоизоляции.  
Лишь 41% опрошенных отмечают действующий запрет на работу организаций в городе, 4 апреля таких было 60%. 
Снижение по сравнению с 20 апреля происходит по всем дополнительным мерам



14.05.2020   |   #1   |   Мониторинг

Аналитический бюллетень НИУ ВШЭ об экономических и социальных последствиях коронавируса в России и в мире

17

НЕОБХОДИМОСТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕР ПОДДЕРЖКИ 

Какие организационные меры и меры поддержки наиболее необходимы сегодня  
в месте вашего проживания?

4 апреля 20 апреля 12 мая 

Финансовая поддержка людей, оставшихся без дохода 81,70% 78,20% 76,90%

Обеспечение средствами защиты (маски, антисептики) 71,10% 63,00% 56,70%

Санитарная обработка и дезинфекция (подъездов, улиц, магазинов) 63,20% 58,90% 45,30%

Контроль за ростом цен на продукты и лекарства 75,10% 74,20% 71,00%

Контроль за соблюдением режима самоизоляции 39,30% 39,80% 26,80%

Помощь пожилым и инвалидам 68,40% 63,10% 55,50%

Информационно-разъяснительная работы 31,90% 25,80% 19,10%

Затрудняюсь ответить 2,30% 2,50% 3,60%

Другое (укажите) 1,60% 2,00% 2,40%

Финансовая поддержка людей, оставшихся без дохода, и контроль за ростом цен на продукты и лекарства –  
две основные меры, которые население ждет от государства

Значительно снижается потребность в обеспечении средствами защиты, а также в санитарной обработке  
и дезинфекции


